



## 李海默到永靖县调研滑坡灾害治理和灾后安置工作

本报讯 (临夏融媒记者 马龙)12月17日,州委书记李海默到永靖县盐锅峡镇黄茨村,调研滑坡灾害治理和灾后安置工作。

州委常委、州委秘书长杨福波,副州长杨志军一同调研。

李海默先后到滑坡现场、黑台台缘,听取灾害应对处置情况汇报,察看影像图纸,与专业技术人员交流,了解应急治理意见和后续措施。他强调,要健全监测预警体系,主动加强同省直有关部门的汇报衔接,争取政策项目支持,多方筹措资金,在周边隐患点全覆盖设置监测预警设备,进一步提高防范应对的主动性。要推进综合治理,邀请专业机构现

场勘察研究,深入分析论证灾害成因,把握地质条件变化趋势和灾害规律,制定系统完善的治理方案,科学划定潜在危险区域,分年度进行治理。要引导支持台塬群众转变生产方式、调整种植结构,推广滴灌、灌溉水循环利用等节水增效技术,大力发展战略性新兴产业,实现产业发展与灾害治理的良性互动。

李海默深入受灾的黄茨村四社,看望慰问受灾群众,听取对后续安置工作的意见,鼓励受灾群众坚定信心,在党委政府的帮助下,尽快恢复正常生产生活秩序。叮嘱镇村两级要做好监测预警和值班值守,加强巡逻排查,严密防范次生灾害发生,最大限度保障群众生命财产安全。要做好受灾群众情绪安抚和安全宣传教育,引导大家强化自我管理,自觉远离危险区域,有序参与灾后恢复工作,与党委政府一道共同战胜突发灾情。

李海默实地察看了备选安置区域,与县镇负责同志共同讨论研究安置计划。他强调,要着眼长远发展,下定决心动员群众搬迁,坚持政府引导和尊重群众意愿相结合,邀请专家讲清滑坡的长期性、治理的复杂性和搬迁的必要性,早日让群众搬离受威胁区域,彻底消除地质灾害影响。要保障过渡期生活,及时发放救灾物资和临时救助资金,跟进做好关心服务,帮助解决困难问题,确保群众安全温暖过冬。

## 因地制宜,推动高质量可持续的发展

### —论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。中央经济工作会议围绕加强党对经济工作的全面领导提出明确要求,强调各地区各部门结合实际、因地制宜,全面落实党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策。

一年来,我国经济之所以能顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力;过去5年来,我们之所以能有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌

舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分表明,形势越是复杂,越要加强党的领导,形成统一意志和强大合力。

“结合实际、因地制宜”,会议对各地区各部门提出贯彻党中央决策部署的这一基本要求,是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方法和工作方法。

坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。如何把“一切从实际出发”落到实处?因地制宜很关键。习近平总书记

多次强调“因地制宜”,指出发展新质生产力“不能光盯着‘新三样’,不能大呼隆、一哄而起、一哄而散,一定要因地制宜,各有千秋”,强调“因地制宜开展内源污染治理和生态修复”“宜林则林、宜草则草、宜沙则沙、宜荒则荒”,要求农村厕所革命“注重因地制宜、科学引导,坚持数量服从质量、进度服从实效”。这次会议上,总书记强调:“因地制宜,本质是实事求是。”做好经济工作,推动高质量、可持续的发展,就要深入领会和掌握因地制宜的重要方法。

(转3版)

## 州人大常委会党组(扩大)会议召开

本报讯 (临夏融媒记者 马尚龙)12月17日,州人大常委会党组(扩大)会议召开,州人大常委会党组书记蒋建民主持会议并讲话。党组副书记常全科,党组成员马小华、马信真及秘书长王志录出席会议。副主任冯国宁列席会议。

会议集体学习了《党的二十届四中全会(建议)学习辅导百问》《习近平谈治国理政》第五卷部分篇章。传达学习了习近平总书记在党外人士座谈会上的重要讲话精神、中央经济工作会议精神、12月8日中共中央政治局会议精神和省委常委会会议等中央、省州会议精神。研究审定了州十六届人大常委会第三十次会议筹备意见、

会议草案及日程安排,州十六届人大第五次会议有关事项、临夏州人大常委会工作报告、州人大常委会法制工作委员会关于规范性文件备案审查工作情况的报告。

会议强调,要把党的领导贯穿到人大工作的全过程各方面,不折不扣贯彻落实党中央重大决策部署和省委工作要求,紧跟州委部署议事、紧扣全州大局工作。要始终坚持人民为中心的发展思想,紧盯民生领域重点,帮助解决好群众关切问题,在保障和改善民生中展现人大作为。要准确把握党中央和省委、州委对明年经济工作的总体要求和安排部署,围绕乡村振兴、保障改善民生、优化营商环

境、招商引资工作等,找准履职的切入点和突破口,制定好2026年度常委会工作要点,以高质量人大工作服务全州高质量发展。要着力提升立法质效,聚焦重点领域和新兴领域开展立法调研,开展执法检查,引导各级人大代表积极助力基层社会治理,更好将人大制度优势有效转化为基层治理效能。要牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,主动投身全国民族团结进步示范州创建工作,促进各民族交往交流交融,不断巩固民族和睦、宗教和顺、社会和谐的良好局面。

州人大常委会各副秘书长,办公室各副主任,各专委、各工委负责人,各调研员列席会议。

## 感恩奋进铸丰碑 锦绣家园沐春晖

### —积石山县6.2级地震灾后恢复重建工作纪实

临夏融媒记者 马龙 刘刚林 马进忠



胡林家乡朝阳社区



大河家镇陈家村千头牛万只羊良种繁育中心



刘集乡团结村感恩广场

房重建这项重大民生工程上,交出了一份温暖而厚实的答卷——10.2万户居民自建房全部建成入住,14个集中安置点拔地而起,1.08万套安置房全面交付,群众在安全舒适、充满希望的新家园里,开启了幸福新生活。

在华腾社区林坪村安置点,62岁的乔顺全正在阳台上精心打理绿植。“你看这南北通透的房子,阔气得很!我每天给花浇浇水,心里也亮堂。”他热情地邀请记者参观新家。三室两厅一厨两卫的户型里,家具家电摆放整齐,阳光透过窗户洒在光洁的地板上,处处洋溢着温馨的气息。两年前,这位花甲老人还曾为震后的住房问题夜不能寐。

在胡林家乡左家村,村民马海忠用一碗醇香的盖碗茶迎接远道而来的客人。明亮的客厅里,新添置的沙发、茶几和电器等一应俱全,墙上悬挂的全家福言说着家的温暖。“我家比以前多出了50多平方米,一家8口人住着宽敞。现在家里通了网络,看电视和视频通话都很方便,生活条件比震前好了太多。”马海忠对新生活很满足。

走进大河家镇四堡子新村,68岁的张旭东已从住了11个月的活动板房搬进了期待已久的新居。走进张旭东家的小院,眼前是一座崭新的二层小楼,楼上楼下共有150平方米。8岁的孙女在通往二楼的楼梯上跑上跑下,十分高兴。“做梦也想不到,能够住进这样好的房子!”说起新家,张旭东打开了话匣子,虽然受了灾,但大家时刻感受到党和政府的关爱,感受到社会各界的温暖,村民们坚信:党和政府一定会帮大家重建美好家园,创造幸福生活!

这一切,共同构成了一幅生动图景,无声却有力地诉说着这里的美丽蜕变。如今,行走在积石大地,无论是集中安置点的崭新社区,还是原址重建的美丽乡村,处处都能看到群众幸福的笑容,听到他们对未来生活的美好憧憬。从震后的满目疮痍到如今的生机勃勃,党和政府及社会各界,用一个个温暖的“家”,为大伙筑起了幸福的港湾,也为乡村振兴注入了强劲动力。

### 产业振兴:激活内力 夯实发展根基

产业重建在灾后恢复重建中发挥着至关重要的作用,它不仅是经济复苏的引擎,也是保障群众长远生计、实现可持续发展的关键。只有产业兴旺,群众就业才有门路,增收才有指望,发展才有底气。

“在这里上班3年多了,主要负责采摘蘑菇,既能挣钱又能照顾家里老人,心里踏实。”癿藏镇红星村村民鲁小花一边熟练地摘肥嫩的平菇,一边道出务工群众的共同心声。在小关乡唐藏村食用菌产业示范园里,140座高标准大棚与1座智能联动温室整齐排列,灌溉、保鲜及菌棒加工等配套设施一应俱全。

示范园负责人白林虎介绍:“我们园区年生产菌棒约180万棒,鲜平菇约1200吨,年产值达1100万元,年用工量1.2万人次,带动周边110余名群众稳定就业。”这一串数字的背后,是百余个家庭的生计保障,更是产业重建彰显的强大生命力。

(转2版)

科学决策:高位统筹 锚定重建航向  
“做好积石山县地震灾区等受灾群众生活保障和灾后恢复重建工作,确保群众安全温暖过冬。”自积石山县灾后恢复重建工作启动以来,习近平总书记始终牵挂灾区群众的生产生活和灾后恢复重建情况,对我州灾后恢复重建工作作出重要指示。

2024年7月10日至13日,中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰来到积石山县地震灾后恢复重建集中安置点、产业园、学校和受灾群众家中,察看灾后帮扶安置和生产生活恢复情况。省委书记、省人大常委会主任胡昌升,省委副书记、省长任振鹤定期召开会议,安排调度相关工作,经常到建设现场一线,直接领导和推进灾后恢复重建工作。

无论是烈日严寒,还是风霜雨雪,在地震灾区项目施工现场、村村落落,总能看到州上四大主要领导督施工、查进度、解难题的身影。

积石雄关见证,临夏人民铭记。两年来,在党和国家领导人的亲切关怀下,在省、州主要领导的亲自督战和协调下,积石山县灾后恢复重建各项工作有条不紊、如火如荼展开。

灾后恢复重建是党中央、国务院交给临夏的艰巨任务,将重建工作的“指挥棒”交给临夏,是对我州的一道历史考题,更是在新的起点上,实现灾区经济社会高质量发展的要求。在灾后恢复重建中,中央和省上为我州量身定制的一系列

优惠政策,给临夏带来了一个又一个重大发展机遇。《积石山地震灾后恢复重建总体规划》《积石山县6.2级地震灾后恢复重建村镇建设专项规划》等国家和省上的各类规划,描绘出灾后恢复重建的最初一笔,点燃了灾区群众重建美好家园的信心与决心。

地震,震不垮人们的希望;灾难,挡不住奋进的力量。两年来,我州把灾后恢复重建作为最大的政治任务和一号民生工程来抓,对标国家《积石山地震灾后恢复重建总体规划》和省上专项规划,制定州级《实施方案》,成立灾后恢复重建指挥部和专责组,明确“三年规划两年完成”的时限

要求,严格实行“乡镇日调度、县周调度、州居民住房和服务建设组旬调度、省协调指导专责组月调度”和“一个项目、一名责任领导、一个责任部门、一个工作专班、一张时间表”的工作机制,挂图作战、倒排工期,抢时间、赶进度、保质量,压实灾后恢复重建的时间表、路线图和任务书,强力高效推进灾后恢复重建工作。

一切工作围绕灾后恢复重建来展开,一切项目围绕灾后恢复重建来布局,一切资源和力量围绕灾后恢复重建来聚集……一时间,各级各部门认真落实各项保障措施,统筹资金使用,加强施工人员和机械的协调调配,掀起了

灾后恢复重建的高潮。

物质重建、经济重振、文化重兴、社会重构……如今,积石山县灾后恢复重建从一张蓝图变为实景,交出了让人民满意的“临夏答卷”,也让灾区群众切实感受到党和政府的温暖。

### 安居梦想:筑牢暖巢 圆百姓宜居愿景

“房子盖得牢不牢?日子过得好不好?”这朴素的话语,承载着积石山县群众对美好生活最真切的向往,也是检验灾后恢复重建工作最根本的标尺。历经700多个日夜的连续奋战,我州在住